区人民医院:

医疗服务提质增效 患者就医更有温度

"预住院"模式省时省钱、移动支 付+自助机结算助力门诊医保报销免 排队、多学科联合诊疗门诊解民忧、短 平快的日间诊疗医疗服务新模式…… 即墨区人民医院以患者需求为中心, 聚焦医疗服务内涵提升,积极推进医 疗服务提质增效专项行动,开展多元 化模式服务,努力为广大群众提供更 高效、更便捷、更贴心的就医体验。

-站服务 完善诊前精准服务体系

相信不少患者有这样的就医经 历:手术需要住院,却没有床位;好不 容易排队等到床位住进了医院,又要 进行各种术前检查,检查结果出来后 才能择期手术……

"以前办理住院手续要来回奔波, 遇到床位紧张时,甚至需要等待好几 天。好不容易住进病房后,又要耗费 时间预约各种术前检查,只有等检查 结果出来后才能安排手术。但这次, 我提前办理了预住院手续,并在此期 间完成了相关检查,第二天就顺利进 行了手术,节省了不少时间。"去年9 月1日,刚刚从即墨区人民医院胃肠外 科康复出院的王女士,谈起就医经历, 对这种新住院模式连连赞赏。

为改善患者的就医体验,缓解医 院床位紧张状况,结合患者择日住院 的需求,即墨区人民医院积极探索并 实施"预住院"管理模式,设置"入院准 备中心"提供一站式服务,有效解决群 众的问题。

即墨区人民医院推行"一站式服 务"理念,持续改善服务环境,优化服 务流程。提供"集约式"服务,让患者 "少跑腿":2023年按疾病就诊关联性重 新布局门诊诊室分布,形成颅脑诊区、 胸部、腹部、骨科运动及内分泌五大诊 区,并将妇科、产科、儿保、儿科改造为 一站式服务,在区域内实现检验、B超、 输液等同一楼层集约化完成。

智慧助力 完善诊中多元服务体系

为便捷群众就医,进一步提升医 疗服务效率,即墨区人民医院相继推 出多种门诊报销方式,深化医疗服务 提质增效,全力改善患者就医体验。

经多方持续信息化改造,2024年2 月,上线手机移动支付,职工普通门诊 患者由医师根据病情选择推送移动支 付,患者在手机支付宝会收到"医保订 单",支付时直接进行医保结算报销, 仅需支付自付部分费用,极为方便;6 月起,医院陆续放开门诊自助机结算 报销,8月全面启用。

青岛市参保患者在门诊就诊,医 师根据就诊类型选择职工普通门诊或 门诊大病,开具药品或检查后,在自助 机缴费时直接予以报销,患者仅缴纳 报销后的自付部分费用,不必再到一 楼窗口等待报销,既减少了患者排队 等候时间,提高即时结算效率,又减轻 了患者资金负担。

笔者在人民医院看到,门诊西药 房显示屏自动显示取药患者姓名,患 者通过取药提示单上的取药窗口信息 夫药房取药,方便快捷。同时,药房采 取根据患者取药高峰期随时增开取药 窗口、延长上下班时间、预调配处方等 多种便民措施,缩短了患者取药等候 时间.

针对不会使用就诊卡或是就诊码 进行取药的老年患者,窗口药师认真 指导其如何使用,快速取药。为保障 患者用药安全,药师严格把好处方关, 窗口发药时发现问题及时电话联系医 师进行内部沟通,并第一时间解决问 题,尽量减少患者来回跑腿。同时,医 院开通日间诊疗医疗服务新模式,通 过改变医院的服务流程和管理模式使 过去需要住院几天的手术或其他治疗 的患者,缩短到1天内就出院的医疗服 务模式,以日间手术和肿瘤日间化学 治疗(化疗)为其主要代表。目前,区人 民医院已经开展了日间手术和日间化 疗。日间诊疗配有固定的医护团队, 进行等同于住院患者的全程化管理和 随访。日间诊疗缩短了患者住院时 间、降低了医疗费用、提高了患者的生 活质量。

点滴入手 搭建延伸院后服务体系

为满足基层群众对医疗卫生服务 的需求,让人民群众享受到便捷的医 疗服务,2024年8月14日,即墨区人民医 院联合医共体成员单位龙泉卫生院在 和泉社区共同开展"心系健康·情漾龙 泉"义诊活动。参加义诊专家有肾内 科、心内科、肝胆外科、皮肤科、神经内 科、妇科、中医科、儿保科、口腔科、超 声诊断科、心电诊断科、门诊部医护

义诊现场,医护人员为居民认真 测量血压、血糖、疾病诊治等医疗服 务,为居民建立健康档案,耐心热情地 解答居民的咨询。针对不同病情作出 专业诊断,提出合理的建议和治疗方 案,还从生活习惯、饮食卫生、加强锻 炼、日常规律用药等方面进行专业指 导。儿保科专家们则专注于3-15岁儿 童的生长监测,与家长们深入交流,提 供科学的养育建议,助力孩子们健康 成长。他们专业的服务与敬业的态度 获得了现场居民的连连称赞。

"今天的义诊太好了,不用大老远 去医院排队,在家门口就能看上专家 号,这样的活动真的是既方便又暖心, 同时也希望以后能多开展这样的义诊 活动。"看着社区居民满意的笑容,医 务人员感到这是身为医者的自豪。多 年来,即墨区人民医院搭建完善诊后 服务体系,将组织专家进社区、下乡村 常态化,形成有效机制服务体系,为更 多市民、患者提供诊后医疗服务。

智慧医疗 构建多学科服务体系

为了让复杂疑难病患者不再奔波 往返,医院开设运行多学科联合诊疗 门诊,不断扩展覆盖的专科和病种,构 建"以病人为中心、以疾病为链条"的 多学科诊疗模式。致力于促进多个学 科协作和融合,为病人提供便捷、系 统、全面的诊疗服务,让患者省心少跑 腿,使救治效率更高效。

检查结果从"云端"查询、足不出 户收到药品……从治疗到"智"疗,正 在成为越来越多群众就诊的新常态。 在即墨区人民医院,患者明显感觉到 了在这里看病越来越便捷、高效和精 益。影像报告审核完成后,患者只需 微信扫描二维码,即可在手机上随时 随地查看影像报告和图像,无需提着 胶片来回往返奔波,快捷又方便。近 年来,医院信息化技术与医疗服务"全 业务、全流程、全方位、全时段"深度融 合,持续推动以患者为中心的"智慧服 务"、以电子病历为核心的"智慧医 疗"、以智能化管控为导向的"智慧管 理",不断推进"三位一体"的智慧医院 建设,并且积极探索"互联网+"便民服 务,通过信息化手段提高医疗服务效 率,让人民群众能够更加便捷、高效地 享受优质医疗服务。

即墨区人民医院开展"互联网+护 理服务",又为病人送来了福音。这将 医院服务融入社区和家庭,为出院患 者、罹患疾病且行动不便的特殊人群 及产妇、新生儿提供全方位、全周期的 优质居家护理服务。开设伤口造口、 PICC护理门诊,精准对接群众的健康 需求,为患者提供新生儿黄疸测定、新 生儿脐部护理、新生儿沐浴、抚触,新 生儿喂养护理,PICC维护、血糖测定、 伤口造口护理、膀胱冲洗、导尿技术等 项目的服务,2024年以来已完成服务 200人次以上。

(杨京华)



即墨区人民医院实施"预住院"管理模 式,设置"入院准备中心"提供一站式服务, 改善患者的就医体验。



医院开设运行多学科联合诊疗门诊,不 断扩展覆盖的专科和病种,构建"以病人为 中心、以疾病为链条"的多学科诊疗模式



医院开展"互联网+护理服务",护理人 员入户为新生儿提供居家护理指导服务



志愿齐鲁行"大型义诊现场

